

人民法院案例库正式上线

历时7个月的建设和内部试运行,人民法院案例库(www.rmfyalk.court.gov.cn)昨日正式上线并向社会开放。这是进一步完善中国特色案例制度的重要举措,是最高人民法院推出的新的“公共法律服务产品”。

据最高人民法院副院长杨万明介绍,建设人民法院案例库能够促进统一裁判规则和尺度,避免“同案不同判”;有助于人民群众通过生动鲜活的案例更好地学习法律、运用法律,增强法律意识,明悉行为边界,强化自我保护。

此外,人民法院案例库也是提升法官司法能力的

有效途径和深化优化司法公开的重要载体。为拓宽参考案例来源,丰富案例库资源,最高人民法院于2023年12月面向社会开展参考案例征集工作。法学院校、全国律协、专家学者、律师同仁,甚至还有中学教师等非法律界人士,积极向人民法院案例库推荐案件。数据显示,人民法院案例库目前入库案例3711件。

针对社会关切,案例库编发了一批事关民生案例,如惩治网络暴力和电信网络诈骗案例、维护食品药品安全案例、涉彩礼返还纠纷案例、各类劳动争议

案例等。为彰显对老幼特殊群体的司法保护,案例库还设有“涉老年人保护案例”“涉未成年人保护案例”等特色专栏。杨万明表示,案例库的建设将是一个长期的动态过程,欢迎社会各界通过案例库平台首页开通的“案例推荐”通道继续积极推荐优秀案例。同时在每个人库案例的下方设有用户评价和意见建议反馈模块,希望公众积极参与,与人民法院一道,将人民法院案例库打造成一个“共建共享共用”的权威案例平台。

据中国日报网



海上“春耕”忙

春节刚过,在山东省荣成市的各个海洋牧场里,养殖船来往穿梭,养殖工人紧张作业,一派“海上春耕”的繁忙景象。图为日前在荣成俚岛湾海洋牧场,渔民们驾驶渔船出海作业(无人机照片)。

新华社发 李信君/摄

时政

2024年全国两会新闻中心启用

据新华社电(记者 于佳欣 黄焱)在2024年全国两会即将召开之际,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的两会新闻中心27日正式启用。

十四届全国人大二次会议和全国政协十四届二次会议将分别于3月5日和3月4日在北京开幕。记者从两会新闻中心获悉,目前已有3000多名中外记者报名采访全国两会,其中境内记者2000多名,港澳台记者和外国记者1000多名,中外记者报名数量较近几年有明显增长。两会新闻中心将秉持开放、透明精神,为中外记者提供新闻服务。

航天

长征十二号运载火箭计划今年首飞

据新华社电(记者 胡喆)我国长征系列运载火箭家族再添新成员,为未来重复使用火箭奠定基础。记者26日从中国航天科技集团有限公司在京召开的发布会上了解到,目前长征十二号运载火箭已完成各项研制工作,正在开展首飞箭的总装总测,计划2024年在海南文昌我国首个商业发射场,完成首飞箭的发射任务。

汤洪波:中国在轨飞行时间最长

据新华社电(记者 李国利 黄一宸)截至2月26日,正在中国空间站出差的神舟十七号航天员汤洪波在轨飞行总时长达到215天,成为目前中国在轨飞行时间最长的航天员。汤洪波是我国第二批航天员,也是我国首位重返中国空间站的航天员。

发布

26家失信医药企业被曝光

据新华社电(记者 彭韵佳)国家医保局医药价格和招标采购指导中心27日发布截至2023年12月31日各省份评级为“特别严重”和“严重”失信的26家医药企业情况,其中22家医药企业评级为“严重”,4家医药企业评级为“特别严重”。

4家评级为“特别严重”的医药企业分别为四川倍聚康医疗器械有限公司、四川润泽远医疗器械有限责任公司、遵义百颐医药有限公司、云南集业药品有限公司。22家评级为“严重”的医药企业包括北京能济中药饮片有限公司、泰州大爱医疗器械有限公司、连云港苏创医疗器械有限公司等。

环球

美国或再次面临政府停摆风险

美国国会两党达成的一项短期支出协议将在3月1日到期,参议院多数党领袖舒默说,国会无法在上周末完成制定政府支出的计划,这意味着从3月2日开始,美国政府可能再次面临停摆风险。

据中新社

巴勒斯坦总统接受政府辞呈

据新华社电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦通讯社26日报道,巴勒斯坦总统阿巴斯当天接受总理阿什提耶提交的政府辞呈。26日早些时候,阿什提耶在政府工作会议上宣布巴勒斯坦政府辞职。他说,政府辞职的决定与加沙地带人民遭受的侵略及其引发的政治、安全和经济问题,以及耶路撒冷和约旦河西岸地区局势升级有关。

科技

“拉索”确认首个超级宇宙线源

据新华社电(记者 张泉)科学家利用我国高海拔宇宙线观测站“拉索”(LHAASO),在天鹅座恒星形成区发现了一个巨型超高能伽马射线泡状结构,并从中找到了能量高于1亿亿电子伏宇宙线起源的候选天体。这是迄今人类能够确认的第一个超级宇宙线源。

社会

北京拟明确将住房租金纳入监管

2月27日,北京市住建委会同市住房资金管理中心发布《北京市住房租赁押金托管和租金监管暂行办法(征求意见稿)》,拟明确将住房租金纳入监管。对于单次收取超3个月租金的住房租赁企业,需将超收租金存入第三方专用账户,且租客可自行查询租金监管账户内金额。

据新华网

文化

殷墟博物馆新馆正式开馆

据新华社电(记者 唐健辉 史林静)位于河南安阳的殷墟博物馆新馆26日正式开馆,这是首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆。

上海将举办古埃及文明大展

据新华社电(记者 孙丽萍)记者27日从上海博物馆获悉,埃及最高文物委员会与上海博物馆达成合作协议,上海博物馆将在2024年7月19日至2025年8月17日举办“金字塔之巅:古埃及文明大展”。